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=Abstract =

Purpose: This study aimed to investigate the current status of non-face-to-face education at universities 

for paramedicine and measure students’ education satisfaction after the coronavirus infectious disease 

2019 (COVID-19) outbreak.

Methods: A cross-sectional survey was conducted for paramedic students at the Chungcheong and 

Honam areas using Google Forms. Convenience sampling was used. A structured questionnaire was 

created and modified according to Park and Choi’s test tool developed to review online lectures and 

practical courses.

Results: A total of 202 students responded to the survey. The satisfaction level of online lectures was 

3.06±1.12 (n=202) out of 5. Students experiencing online lectures responded that it was difficult to 

focus on the class, and the overall quality and lecture delivery should be improved. They also 

experienced technical difficulties. The satisfaction level of practical course lectures was 3.24±1.04 

(n=133) out of 5. It was higher than those of other types of classes because it was conducted by the 

more familiar face-to-face lecture.
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Conclusion: This study has shown that the universities and instructors have examined a variety of 

methods in paramedic education after the COVID-19 pandemic. However, further research and 

consideration are required to improve paramedic education during the COVID-19 pandemic.

Keywords: COVID-19, Paramedic education of universities, Online lecture, Practical courses lecture

Ⅰ. 서  론

1. 연구의 필요성

현재 전 세계적으로 코로나바이러스감염증

-19(이하 코로나19)의 팬데믹(Pandemic)을 경

험하고 있다. 국내에서도 2020년 1월 코로나19 

확진자가 최초로 확인되고 집단감염이 발생한 

이후부터 전국적으로 유행하기 시작해 2022년 

3월 현재까지 감염병 확산이 계속되고 있다.

코로나19의 유행은 일상적인 활동을 제한하

고, 경제적으로 큰 손실을 가져왔으며 사회의 

각 분야에 새로운 변화를 일으켜 지역사회 전

반에 걸쳐 큰 변화를 가져왔다[1, 2]. 특히 교육 

분야의 경우, 감염병의 확산을 방지하기 위해 

2020년 전 학기동안 국내외 대부분의 대학에서 

비대면 수업을 전면적으로 실시하였고[3], 

2021년에는 대면 수업과 비대면 수업을 병행하

여 진행되었다[4].

이와 같은 파행적인 학사운영은 감당하기 어

려운 또 다른 사회적 비용을 야기할 수 있다는 

판단하에 교육부는 2022년 3월부터 일괄적인 

비대면 수업 대신 등교 수업을 원칙적으로 실시

하도록 하였고, 학교의 재량과 자체 관리를 확

대하여 학교 규모와 현장 특성에 따라 탄력적 

대응으로 전환할 수 있도록 하였다. 이와 같은 

대면 활동을 권장하는 교육부의 지침에 따라 각 

대학에서도 현재 전면 대면 수업을 시행하는 추

세이다. 그러나 최근 코로나19 일일 신규 확진

자가 39만명대, 일일 사망자가 470명으로 역대 

최다 수치를 기록한 데다 오미크론의 확산 추세

에 따라 대면 수업의 진행에 어려움이 있을 것

으로 예상된다. 실제로 몇몇 대학들이 2022년 1

학기부터 대면 수업을 확대할 계획이었지만, 최

근 오미크론 유행에 따라 대면 수업을 일시적으

로 유예했다. 이에 따라 학생들은 대면과 비대

면 수업을 교차하여 수강해야 하는 상황이 되었

고, 이와 같은 수업의 교차에 일부 학생들은 불

편하다는 반응을 보이고 있다[5, 6].

이러한 대학교육의 수업방식의 변화는 대학

생들의 학업활동에 많은 변화를 동반하고 있다

[3]. 코로나19로 인한 강제적 원격수업은 대학

생들에게 등하교 시간 절약과 시·공간의 제약

이 없는 유연한 학습이 가능하다는 장점을 가

져다주기도 하였으나[7], 이론만큼이나 실기가 

중요한 비중을 차지하는 예체능이나 보건의료 

분야의 학생들에게는 실기·실습 교육마저도 

원격으로 진행하게 되면서 부정적인 영향도 주

고 있다[8-10]. 또한, 교수와 학생의 상호작용 

및 즉각적인 피드백이 이루어지는 데 한계가 

있으며 대면 수업에 비하여 개인의 자율적 관

리의 중요성이 상대적으로 더 요구되고, 동영

상을 시청하는 동안 주변의 방해요소로 인하여 

집중이 어려울 수도 있다[11].

그러나 다른 한편으로는 코로나19 사태로 인

하여 촉발되었지만, 비대면 수업은 앞으로 변

화하는 미래 교육의 주요한 축으로 지속될 전

망인 것으로 보는 추세이다[12]. 비대면 온라인 

수업은 시간과 장소의 제약이 없고 반복적인 

학습이 가능하다는 장점을 가지고 있으며[13] 

다양한 정보 통신 기술의 활용이 가능해 수업

의 질을 높일 수 있기 때문이다. 또한, 향후 코

로나19 사태가 종식되더라도 이와 같은 전염병

이 언제든지 다시 확산될 가능성을 배제할 수 
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없기 때문에 이번 사태를 온라인 수업 내실화

를 위한 기회로 삼을 필요가 있으며 이를 위해

서는 대학에서 진행하는 온라인 수업을 경험한 

학생들이 이에 대하여 어떻게 생각하고 있으며, 

지각하게 된 문제점은 무엇이고 어느 정도 만

족하고 있는지 등에 대한 실태 조사가 이루어

질 필요가 있다[11].

따라서 대면 강의와 비대면 강의를 모두 수

강한 응급구조학과 학생들을 대상으로 강의를 

들으면서 겪은 불편함과 원하는 개선방안에 대

한 의견을 들어보는 것은 새롭게 도입된 형태

의 비대면 수업에 대한 평가로 필요하다고 판

단된다.

이와 같은 코로나19 팬데믹(pandemic) 지속

과 새로운 변이 바이러스의 확산으로 인한 여파

가 응급구조학과 교육에 어떠한 영향을 미치는

가에 대하여 알아보기 위하여 본 연구는 2021

년 동안 응급구조학과에 재학 중인 학생들이 수

강한 대면 수업과 비대면 수업의 진행 현황과 

수업형태에 대한 학생들의 선호도를 파악하고, 

이를 통해 코로나19 시대의 응급구조학과 교육

의 대응방안을 모색해 보고자 수행되었다.

Ⅱ. 연구방법

1. 연구설계

본 연구는 코로나19 발생 이후 국내 일부 지

역대학 응급구조학과의 교육 현황과 학생들의 

만족도를 알아보기 위해서 실시된 횡단적 조사

연구이다.

2. 연구대상

본 연구는 코로나19 발생 이후 국내 일부 지

역대학 응급구조학과에서의 대면 수업과 비대

면 수업의 진행 현황과 각 수업에 대한 학생들

의 학업 성취도를 파악하고자 충남·호남 지역

에 소재한 2개의 4년제 대학교 응급구조학과에 

재학 중인 전 학년의 학생들을 조사대상으로 

분류하였다. 그중에서 편의표집(convenience 

sampling)을 통해 대면 수업과 비대면 수업을 

모두 수강한 경험이 있는 학생들을 추출하여 

표본으로 선정하였다. 최종적으로 본 연구의 목

적과 조사내용을 이해하고 자발적으로 참여에 

동의한 학생을 대상으로 설문 조사를 실시하였

다. 자료수집 기간 동안 설문 조사에 참여한 응

답자는 총 213명이었다. 이 중에서 불성실한 응

답을 한 11명을 제외하여 최종 202명이 본 연

구에 참여하였다.

3. 연구도구

본 연구에서 사용한 도구는 약대생을 대상으

로 코로나19 발생 이후 교육 현황에 관하여 조

사한 Park과 Choi의 연구[4]에서 개발한 설문

지를 참고하여 제작된 설문지를 사용하였다. 원

저자로부터 사용 허락을 얻은 후 본 연구와 상

관성이 있는 문항을 추출하였고, 본 연구의 대

상자에 적합하도록 수정·보완하는 과정을 거

쳐 설문지를 제작하였다.

4. 자료수집 방법

본 연구의 자료수집은 2021년 12월 13일부

터 2021년 12월 31일까지 약 3주 동안 수행되

었으며 코로나19로 인하여 면대면 조사가 어려

운 상황이었기에 구글(Google)에서 제공하는 

온라인 설문 응답 시스템을 활용하여 설문지를 

작성하였다. 온라인 설문지 작성 시, 질문에 대

한 응답을 빠뜨릴 경우, 다음 화면으로 넘어가

지 않는 기능을 사용하여 최대한 설문 분석에

서 제외되는 응답자 발생을 방지하도록 구성하

였다. 자료수집에 앞서 설문 조사의 참여 협조
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Categories N (%)

Location of school
(University)

Chungcheong area 148 (73.3)

Honam area 54 (26.7)

Grade

Freshman 53 (26.2)

Sophomore 44 (21.8)

Junior 62 (30.7)

Senior 43 (21.3)

Total 202 (100.0)

Table 1. General characteristics of respondents (N=202)

를 구하기 위해 각 대학에 재직 중인 교수에게 

연구의 취지를 알리고, 각 학년의 과대표를 소

개받아 SNS(Social Network Service)를 통해 

설문 조사에 참여할 수 있는 URL 링크를 전송

하였다.

5. 분석방법

온라인 설문 조사를 통해 수집된 자료를 검

증하기 위하여 IBM SPSS statistics 22 프로그램

을 이용하여 통계 처리하고 분석하였다. 기술통

계를 사용하여 비대면 강의 수업, 실기 수업, 

현장실습의 현황과 대상자의 만족도를 측정하

고, 불만 사항과 개선 방향 등을 알아보았다.

6. 연구윤리

본 연구는 연구에 참여한 대상자를 보호하기 

위하여 연구의 목적과 취지를 이해하고 자발적

으로 참여에 동의한 사람만이 조사에 참여하도

록 설문지 서문에 연구자 소개 및 연구 목적에 

대하여 기술하였다. 설문지 가장 앞 페이지에 

연구 참여에 대한 동의 여부를 확인하는 문항

을 만들어 만일 동의하지 않을 시, 다음 페이지

로 넘어가지 않도록 시스템을 설정하여 대상자

가 연구 참여에 동의한 경우에만 설문 조사에 

참여할 수 있도록 구성하였다. 또한, 수집된 자

료는 연구 목적으로만 사용할 것임과 동시에 

익명으로 처리될 것을 약속하였다. 대상자가 원

하는 경우 언제든지 참여를 거부하거나 중단할 

수 있으며 그로 인한 불이익이 없음을 약속하

였다. 그리고 연구에 참여한 모든 대상자에게는 

소정의 모바일 답례품을 제공하였다.

Ⅲ. 연구결과

1. 일반적 특성

대상자의 일반적 특성에 대하여 분석한 결

과, 재학 중인 대학교 소재지별로는 충청권 148

명(73.3%), 호남권 54명(26.7%)으로 나타났다. 

학년에 따른 비율을 살펴보면, 전체 조사 대상

자 202명 중 1학년이 26.2%(53명), 2학년이 

21.8%(44명), 3학년이 30.7%(62명), 4학년이 

21.3%(43명)으로 나타났다<Table 1>.

2. 응급구조학과 비대면 수업 현황

1) 전공이론 수업형태

본 연구에 참여한 응급구조학과 학생들이 1

년 동안 주로 경험한 비대면 수업형태는 크게 
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Categories Items N (%)

Major theory lecture
(Regular lecture)

Recorded video lecture 58 (28.7)

Real time video lecture 41 (20.3)

Both 103 (51.0)

Total 202 (100.0)

Table 2. Types of non-face-to-face lecture (N=202)

Categories Items N (%)

Practical course lecture

Face-to-face lecture 84 (63.1)

Online lecture 26 (19.5)

Delay 23 (17.3)

Total 133 (100.0)

Table 3. Types of practical course lecture (N=133)

동영상 녹화 강의와 실시간 화상 강의인 것으로 

나타났으며 각각 58명(28.7%), 41명(20.3%) 

순이었다. 이외에 동영상 녹화 강의와 실시간 

화상 강의를 병행하여 수강하였다고 답변한 학

생은 103명(51.0%)으로 나타났다<Table 2>.

2) 전공실기 수업형태

지난 1년간 실기 과목을 수강한 경험이 있는 

학생은 총 133명(65.8%)이었다<Table 3>. 실기 

수업 진행 상황은 ‘대면 수업’, ‘비대면 수업’, 그

리고 ‘연기’로 나눌 수 있었다. ‘대면 수업’의 경

우 코로나19 이전 상황과 유사한 방식으로 진

행된 수업을 의미하였으며, 조별로 인원을 나

누어 서로 다른 시간대별로 진행하였다는 답변

을 포함하였다. 또한, 대면 수업을 수강하는 경

우에도 복수응답으로 ‘동영상 또는 실시간 화상

을 이용한 비대면 수업’에 응답한 학생들이 있

어, 코로나19 확산으로 인하여 사회적 거리두

기 단계가 격상됨에 따라 일부 비대면 수업을 

겸하여 진행되었음을 알 수 있었다. 이와 같은 

기준에 따라 대면 수업을 통해 실기 과목 수업

을 수강한 학생은 총 84명(63.1%)이었다. ‘비대

면 수업’의 경우에는 응급처치 관련 술기 프로

토콜에 대한 이론을 구두로 설명하고, 화면을 

통해 시뮬레이션 과정을 보여주는 동영상 강의

를 진행하거나, 실시간 화상 시스템을 이용한 

비대면 수업 등의 답변들이 포함되었다. 총 26

명(19.5%)의 학생이 비대면 수업을 통해 실기 

수업을 수강하였다고 응답하였다. ‘연기’ 항목

으로는 ‘종강 후 실험 수업을 보강하는 형식으

로 진행’과 ‘잠정 연기’에 응답한 학생들을 포함

하였으며, 총 23명(17.3%)이었다.

3) 정보통신기기 활용 능력

온라인 수업에서 주로 사용하는 학습 매체, 

즉 정보통신기기가 무엇이냐는 질문에 대하여 

대부분의 학생들은 노트북 컴퓨터(45.5%)라고 

응답하였으며, 뒤를 이어 태블릿PC(28.7%), 데

스크톱 컴퓨터(17.8%), 스마트폰(7.9%) 순이

었다<Table 4>.

이와 같은 응급구조학과 학생들의 정보통신

기기의 활용 능력에 대하여 5점 척도를 사용하
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Categories
Inept Average Adept

Mean±SD
N(%)

Computer skills
19

(9.4)
45

(22.3)
138

(68.3)
3.79±0.87

Ability to use video conferencing software
22

(10.9)
62

(30.7)
118

(58.4)
3.65±0.93

Ability to use Microsoft Office
30

(14.9)
44

(21.8)
128

(63.3)
3.57±0.88

Educational application skills
39

(19.3)
86

(42.6)
77

(38.1)
3.50±0.88

Ability to use learning management system
21

(10.4)
91

(45.1)
90

(44.5)
3.30±0.92

Table 5. Ability to use Information and communication programs (N=202)

Categories N (%)

Laptop computer 92 (45.5)

Tablet PC 58 (28.7)

Desktop computer 36 (17.8)

Smartphone 16 (7.9)

Total 202 (100.0)

Table 4. Learning media used during non face-to-face lecture (N=202)

여 조사한 결과, 각 항목별 평균 3.30±0.92점

에서 3.79±0.87점이었다<Table 5>. 세부적으로 

살펴보면 컴퓨터나 노트북과 같은 하드웨어 활

용 능력의 점수가 평균 3.79±0.87점으로 가장 

높게 나타났으며, Zoom, Google meet와 같은 

화상 플랫폼 활용 능력이 3.65±0.93점으로 두 

번째로 높은 점수를 보였다. 뒤를 이어 MS 

Office 소프트웨어 활용 능력이 3.57±0.88점, 

교육용 모바일 앱(app)과 같은 응용소프트웨어 

활용 능력이 3.50±0.88점, 교내 학습관리시스

템(LMS) 활용 능력은 3.30±0.92점 순이었다.

각각의 정보통신기기의 활용 능력 수준을 알

아보기 위하여 ‘매우 그렇다’와 ‘그렇다’에 응답

한 답변을 ‘잘함’으로, ‘보통이다’에 응답한 답변

은 ‘보통’으로, ‘전혀 그렇지 않다’와 ‘그렇지 않

다’에 응답한 답변을 ‘못함’으로 분류한 결과, 

컴퓨터와 온라인 학습 플랫폼, 소프트웨어 프

로그램 등에서 대다수가 ‘높음’에 응답한 것으

로 나타났다. 교육용 앱과 이러닝 학습관리시스

템은 ‘보통’에 응답한 학생이 더 많았다.

3. 응급구조학과 비대면 수업에 대한 

만족도 평가

1) 전공이론 수업 만족도

응급구조학과 학생들이 1년 동안 수강한 비

대면 수업에 대한 만족도를 5점 척도를 사용하

여 알아보았다<Table 6>. 연구 대상자들의 비대
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Categories

Strongly 
disagree

Disagree Neutral Agree
Strongly 

agree Mean±SD

N(%)

Degree of satisfaction about 
online lectures

14
(6.9)

58
(28.7)

52
(25.7)

57
(28.2)

21
(10.4)

3.06±1.12

Table 6. Degree of satisfaction by questions about online lectures (N=202)

Categories N (%)

Unhindered by time or place 70 (53.8)

Ease of repeated learning 50 (38.5)

Decrease of discomfort from direct contact with professors 5 (3.8)

Strengthens self-sufficient learning and responsibility 5 (3.8)

Total 130 (100.0)

Table 7. Reasons for being satisfied with online lectures (N=130)

Categories N (%)

Inability to concentrate 42 (58.3)

Decrease in lecture quality 19 (26.4)

Unstable online system 11 (15.2)

Total 72 (100.0)

Table 8. Reasons for being dissatisfied with online lectures (N=72)

면 수업 진행방식은 녹화된 동영상 강의와 실

시간 화상 강의가 많은 비중을 차지하였기 때

문에 이 두 가지 방식에 대하여 만족도를 평가

한 학생들이 대부분이었다. 비대면 수업에 대한 

전체 만족도는 3.06±1.12점이었으며, 만족에 

응답한 학생과 불만족에 응답한 학생을 구분하

기 위해 ‘매우 그렇다’와 ‘그렇다’, ‘보통이다’에 

응답한 답변을 ‘만족’으로, ‘전혀 그렇지 않다’와 

‘그렇지 않다’에 응답한 답변을 ‘불만족’으로 분

류하였을 때, ‘만족’에 응답한 학생은 130명

(64.3%)이었다. 만족도를 세분화하여 각각 살펴

보면 ‘그렇다’(28.2%), ‘보통이다’(25.7%), ‘매우 

그렇다’(10.4%) 순으로 높았다. 이 중에서 70명

(53.8%)이 ‘시간과 장소의 제약이 적음’을 만족

의 이유로 선택하였고, 뒤를 이어 ‘반복적 학습

의 가능 및 편의성’이 50명(38.5%) 순이었다. 

‘강의자와 직접 대면에서 오는 불편함 해소’와 

‘자기주도적인 학습 시도 및 책임감 강화’는 각

각 5명(3.8%)이 만족의 이유로 제시하였다

<Table 7>. ‘불만족’에 응답한 학생은 72명

(35.6%)이었고, 그 이유로는 ‘비대면 강의에 집

중하기 어려움’을 불만족의 이유로 제시한 응답

자가 42명(58.3%)으로 가장 많았다. 뒤를 이어 

‘강의의 질 하락’이 19명(26.4%), ‘온라인 시스

템의 불안정’이 11명(15.3%) 순이었다<Table 8>.

비대면 수업을 향한 학생들의 세부 의견에 
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Categories Items Mean±SD
No. of 

dissatisfied 
responders(%)

Timeliness

· Classes can be taken on time 3.10±1.21 68(33.7)

· Students can get appropriate answers to the 
questions about contents of the lecture

3.02±0.96 62(30.7)

Communication
· Students’ opinions were properly fed back in class 3.16±1.11 61(30.2)

· Interaction with professor is possible 2.99±1.01 64(31.7)

Concentration
· Students can focus on the lecture from start to 

finish
2.75±1.12 89(44.1)

Understanding

· Students can understand the lecture very well 2.98±1.12 72(35.6)

· Students can use the knowledge they have 
acquired through un-contact lectures

3.16±0.99 52(25.8)

Table 9. Scoring of satisfaction with online lectures (N=202)

Categories
Face-to-face

(N=84)
Non-face-to-face

(N=26)
Delayed
(N=23)

Satisfaction level(M±SD) 3.64±0.85 2.27±0.74 2.87±1.14

No. of dissatisfied responders(%) 7(8.4%) 21(80.8%) 13(56.5%)

Unable to carry out hand to hand skills 
according to protocol

4 9 9

Unable to ask questions or obtain feedback 1 7 2

Unable to fully understand the subject due 
to limitations of video lectures

2 2 2

Etc. (No. of answers) 0 3 0

Table 10. Reasons for not being satisfied with their practical course in face-to-face, non-face-to-
face, and delayed cases   (N=133)

대하여 5점 척도를 이용하여 얻은 결과는 선행

연구[7]와 동일하게 시간, 소통, 집중도, 이해도

의 4가지 측면으로 나누어 분석하였다<Table 

9>. 전반적으로 시간, 상호작용, 이해도 항목은 

평균 3점대의 유사한 응답을 보였으나, 집중도 

관련 질문인 ‘비대면 수업에 처음부터 끝까지 

집중할 수 있었다’는 2.75±1.12점으로 상대적

으로 낮은 점수를 보여 비대면 수업에서의 집

중도에 어려움이 있음을 보여주었다.

2) 전공실기 수업 만족도

전공실기 수업에 대한 만족도를 알아보기 위

하여 5점 척도를 사용하여 조사한 결과, 수업유

형별로 차이가 있었다<Table 10>. 대면 강의로 

진행된 전공실기 수업에 대한 평균 만족도는 

3.64±0.85점으로 가장 높았다. 뒤를 이어 코로

나19로 인하여 수업이 연기되거나 잠정 중단된 

경우에 대한 만족도가 2.87±1.14점으로 나타

났으며, 비대면 강의로 진행된 경우의 평균 만
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Categories Items N (%)

Preferred types of 
lecture

Online lecture 85 (42.3)

Face-to-face lecture 75 (37.3)

Mutual 42 (20.4)

Total 202 (100.0)

Table 11. Preferred types of lecture (N=202)

족도는 2.27±0.74점으로 가장 낮은 것으로 나

타났다. 비대면 강의를 수강한 학생 26명 중 21

명(80.8%)이 수업에 만족하지 않는다고 응답

하여 학생들의 만족도가 크게 낮음을 볼 수 있

었다. 비대면 전공실기 수업의 불만족 이유로는 

‘직접 프로토콜에 따라 술기를 수행해 볼 수 없

음’이 42.9%(9명)를 차지하며 가장 높게 나타

났다. 뒤를 이어 ‘술기 수행 및 과정에 대한 질

문 및 피드백이 어려움’이 33.3%(7명)였고, ‘동

영상 수업의 한계로 인한 일부 과정 생략으로 

내용을 파악하기 어려움’이 9.5%(2명)로 나타

났다. ‘기타’ 항목에서는 14.3%(3명)가 수업 시

간이 단축된 것을 지적하며 ‘불충분한 수업 시

간’ 등의 이유를 제시하였다.

전공실기 수업의 개선방안을 알아보기 위하

여 학생들의 의견을 듣고자 한 개방형 질문에

는 총 22명의 학생이 의견을 제시하였다. 수업 

진행방식에 대한 의견이 대다수(18명)였으며, 

그중에서도 실기교과목은 대면 수업형태로 진

행되길 바란다는 내용이 가장 많았다(15명). 

대면 수업으로 진행하되 현 감염병 유행상황을 

고려하여 소규모 그룹 형태로 분반 수업을 진

행해야 한다는 의견도 일부 존재하였다(4명). 

이외에도 실기 수업이 중요한 학과인 만큼 비

대면으로 실기 수업을 진행할 시, 다양한 교수

매체를 활용한 강의의 질 향상과 강의 콘텐츠

의 개선이 필요하다는 의견(7명)과 대면 수업

의 경우 실기실이 제대로 마련되어 있지 않아 

불편함을 겪었다는 내용도 일부 있었다(2명).

3) 수업 방식 선호도

응급구조학과 학생들로 하여금 향후 비대면

과 대면 수업 중 한 가지를 선택하여 수강할 수 

있다면 어떤 형태의 강의 수강을 희망하는지에 

대하여 알아보았다. ‘매우 그렇다’와 ‘그렇다’에 

응답한 답변을 비대면 수업을 희망하는 것으로, 

‘보통이다’에 응답한 답변을 ‘상관없음’으로, ‘전

혀 그렇지 않다’와 ‘그렇지 않다’에 응답한 답변

을 대면 수업을 희망하는 것으로 간주하였을 

때, 대면 수업을 선호하는 응답이 85명

(42.3%), 비대면 수업을 선택한 응답이 75명

(37.3%), 나머지 42명(20.4%)은 상관없다고 

응답하였다<Table 11>.

비대면 수업의 형태 중에서 학생들이 선호하

는 유형에 대해서도 조사한 결과, 119명

(58.9%)가 ‘실시간 화상 강의’를 선택하여 가장 

선호도가 높았다. 나머지 83명(41.1%)은 ‘녹화

된 동영상 강의’를 선호한다고 응답하였다

<Table 12>.

4. 비대면 수업에 대한 보완점

마지막으로 본 연구에서는 지난 1년 동안 응

급구조학과 학생들이 수강한 비대면 수업을 바

탕으로 비대면 온라인 수업에 대한 보완점에 대

한 의견을 물어보았다<Table 13>. 서술형 문항

으로 선택 질문에 대한 응답 결과, 총 35명의 학

생이 의견을 제시하였다. 수업 진행방식과 내용
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Categories Items N (%)

Preferred types of online 
lecture

Real time video lecture 119 (58.9)

Recorded video lecture 83 (41.1)

Total 202 (100.0)

Table 12. Preferred types of non-face-to-face lecture (N=202)

Categories Items N (%)

Possible improvements 
on non-face-to-face 
lecture

Lecture delivery and quality 23 (65.7)

Online lecture platform 8 (22.9)

Etc. 4 (11.4)

Total 35 (100.0)

Table 13. Possible improvements on non-face-to-face lecture (N=35)

의 질에 대한 의견이 23명(65.7%)으로 가장 많

았으며, 뒤를 이어 8명(22.9%)이 강의 플랫폼 

개선의 필요성에 관한 의견을 제시하였다. 이외

에도 4명(11.4%)이 교수자 주변에서 발생하는 

소음이나 마이크 음향 문제 등과 같이 설비 문

제로 인하여 불편함을 겪었다고 응답하였다.

Ⅳ. 논  의

본 연구는 코로나19 발생 이후 1년간 응급구

조학과 대학의 수업 현황에 대하여 검토하기 위

해 학생들의 설문 조사를 통해 알아보았다. 연

구결과 본 연구에 참여한 응급구조학과 학생들

이 1년 동안 주로 경험한 비대면 수업형태는 크

게 동영상 녹화 강의와 실시간 화상 강의인 것

으로 나타났으며 각각 58명(28.7%), 41명

(20.3%) 순이었다. 이외에 동영상 녹화 강의와 

실시간 화상 강의를 병행하여 수강하였다고 답

변한 학생은 103명(51.0%)으로 나타났다. 이를 

통해서 볼 때, 대부분의 연구대상 학생들은 녹

화된 동영상을 시청하는 비실시간 온라인 수업

과 화상 강의 플랫폼을 활용한 실시간 온라인 

수업을 주로 경험한 것으로 파악되었다. 이는 

약대생을 대상으로 한 연구[4]와 영남권, 호남

권, 충청권 각 1개 대학교에 재학 중인 대학생

을 대상으로 한 연구[11]에서 주요 비대면 수업

형태로 비실시간 온라인 강의와 실시간 화상 강

의가 높은 비율을 차지한 결과와도 일치하였다.

이처럼 대학에서의 비대면 강의는 주로 온라

인으로 실시되었기 때문에 수업을 충실히 따라

가기 위해서는 학생들의 정보통신기술 활용 능

력이 요구된다고 할 수 있다[11]. 이에 따라 학

생들의 정보통신기기 활용 능력에 대하여 조사

한 결과, 대다수의 연구대상 학생들은 비대면 

수업 진행 시 노트북 컴퓨터(45.5%)를 사용한

다고 응답하였다. 뒤를 이어 태블릿PC(28.7%), 

스마트폰(7.9%), 데스크톱 컴퓨터(17.8%) 순

이었다. 영어교육학과 학부생과 대학원생을 대

상으로 한 연구결과에서도 노트북 컴퓨터가 

82%로 가장 높게 나타났으며[14], 일반 대학생

을 대상으로 한 연구에서도 77%로 가장 높았

다[11]. 이를 통해서 볼 때, 대부분의 학생은 휴
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대성이 좋아 어느 곳에서든 편히 사용할 수 있

는 노트북 컴퓨터를 주로 사용하는 것으로 보

인다. 다만, 본 연구에서는 태블릿PC가 28.7%

로 노트북 컴퓨터 다음으로 두 번째로 높은 순

위였으나 선행연구에서는 5%로 가장 낮은 수

치를 보였다는 점에서 차이가 있는 것으로 나

타났다. 이는 대학에서의 비대면 수업이 장기화

됨에 따라 학생들이 온라인 동영상 이용 수단

으로써 다양한 학습매체를 필요로 하게 되고 

그중 강의를 들으며 동시에 녹음 및 노트 필기

까지 가능한 태블릿PC의 특징을 적극적으로 

활용하고 있는 것으로 생각된다.

비대면 온라인 수업이 이루어지는 동안에는 

기본적인 정보통신기기 활용 능력이 요구되기 

때문에 응급구조학과 학생들이 수업을 듣는 데 

어려움이 없는지를 알아보기 위하여 5점 척도

를 사용하여 정보통신기기 활용 능력에 대하여 

조사하였다. 세부적으로 살펴보면 컴퓨터나 노

트북과 같은 하드웨어 활용 능력의 점수가 평

균 3.79±0.87점으로 가장 높은 것으로 나타나 

비대면 온라인 학습 시 도구 활용 면에서는 큰 

어려움이 없는 것으로 보인다. 또한, 연구대상 

학생들에게 제공된 비대면 온라인 수업은 주로 

실시간 화상 강의 형태로 이루어지고 있었는데 

Zoom, Google meet와 같은 플랫폼 활용 능력

이 3.65±0.93점으로 두 번째로 높은 점수를 보

여 이에 대한 활용 능력 또한 높은 것으로 판단

할 수 있다. 뒤를 이어 MS Office 소프트웨어 

활용 능력이 3.57±0.88점, 교육용 모바일 앱

(App)과 같은 응용소프트웨어 활용 능력이 

3.50±0.88점, 교내 학습관리시스템(LMS) 활

용 능력은 3.30±0.92점 순으로 나타났다. 이에 

따라 학생들의 정보통신기기 활용 능력이 대체

로 높은 수준인 것을 알 수 있으며 온라인 학습

을 이용하는 데 적절한 수준이었다. 

비대면 전공이론 수업에 대한 만족도를 5점 

척도를 사용하여 분석한 결과, 전체 만족도 

3.06±1.12점으로 확인되었다. 만족에 응답한 

학생과 불만족에 응답한 학생을 구분하였을 때 

130명(64.3%)의 학생이 만족한다는 의견을 보

였고, 72명(35.6%)의 학생이 불만족에 응답하

였다. 만족의 이유로는 ‘시간과 장소의 제약이 

적음’(53.8%)이 가장 많았으며 불만족의 이유

로는 ‘비대면 강의에 집중하기 어려움’(58.3%)

이 가장 높았다. 이와 같은 비대면 수업에 대한 

만족도를 선행연구[4]와 마찬가지로 시간, 소

통, 집중도, 이해도 측면으로 나누어 5점 척도

를 사용하여 조사한 결과 시간, 상호작용, 이해

도 항목은 평균 3점대의 유사한 응답을 보였으

나, 집중도 관련 질문인 ‘비대면 수업에 처음부

터 끝까지 집중할 수 있었다’는 2.75±1.12점으

로 상대적으로 낮은 점수를 보였다. 이를 통해

서 볼 때, 비대면 수업에서의 집중도에 어려움

이 있음을 알 수 있으며 이는 곧 비대면 수업에 

대한 불만 사항으로 이어질 수 있음을 예측해 

볼 수 있다.

향후 비대면 수업과 대면 수업 중 어떤 방식

을 선호하는지에 대하여 알아본 결과, 비대면 

수업을 희망하는 응답자의 비율이 대면 수업을 

희망하는 비율과 크게 다르지 않음을 보였다. 

근소하지만 조금 더 많은 학생들이 대면 수업

을 선호(42.3%)하였으며, 이보다 조금 낮은 비

율의 학생들은 비대면 수업방식을 선호

(37.3%)하였다. 그 외 20.4%은 대면 수업이든 

비대면 수업이든 상관없다고 응답하였다. 이와 

같은 결과는 선행연구에서도 확인할 수 있었으

며[4], 코로나19의 장기화가 지속됨에 따라 비

대면 수업방식이 고수되면서 학생들이 점차 이

와 같은 환경에 익숙해지고 있음을 보이는 것

으로 생각된다. 그러나 비대면 수업의 질적 수

준을 높이고, 이를 계속 유지하기 위해서는 기

술적인 부분의 향상뿐만 아니라 비대면 수업에 
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대한 불만 사항으로 제시된 ‘비대면 강의에 집

중하기 어려움’과 ‘강의의 질 하락’ 등에 대한 

문제 해결 방안이 고려되어야 한다. 비대면 수

업방식 중 학생들이 가장 선호하는 유형은 ‘실

시간 화상 강의’로, 교수자와의 즉각적인 상호

작용이 가능하다는 점을 중요시한 것으로 유추

해 볼 수 있다. 이에 따라 비대면 수업 운영 방

식의 표준화 및 효율적인 수업 전달을 위한 교

수학습방법 개발 등을 통해 학생들의 집중력을 

유지시키고, 성취도를 높일 수 있는 방법을 마

련하기 위한 노력이 필요할 것으로 보인다.

비대면 전공실기 수업의 진행방식에 대한 질

문에는 대면 수업을 통해 진행되었다는 응답이 

많았다. 그러나 다수가 모이는 상황을 피하기 

위해 조별로 인원을 나누어 서로 다른 시간대

별로 진행하거나, 비대면 수업을 병행하는 등 

온전한 대면 수업이라고 보기 어려운 상황이었

던 것으로 판단된다. 또한, 비대면만으로 진행

된 실기 수업의 평균 만족도는 2.27±0.74점으

로 매우 낮은 편이었으며 수업을 들은 학생 

80.8%가 불만족스럽다고 응답하였다. 비대면 

실기 수업의 불만 사항으로는 ‘직접 프로토콜에 

따라 술기를 수행해 볼 수 없음’과 ‘술기 수행 

및 과정에 대한 질문 및 피드백이 어려움’, ‘동

영상 수업의 한계로 인한 일부 과정 생략으로 

내용을 파악하기 어려움’ 등이 제시되었으며, 

‘기타’ 항목에서는 14.3%(3명)가 수업 시간이 

단축된 것을 지적하며 ‘불충분한 수업 시간’ 등

의 이유가 제시되었다. 그뿐만 아니라 연구대상 

학생들은 코로나19 상황에 따라 수업 진행방식

의 변동 및 일시 중단 등의 상황을 경험하였으

며 이로 인한 불편함을 느낀 것으로 보인다. 이

러한 문제는 보건의료 관련 학과뿐만 아니라 

예체능 계열 등 실기 수업이 주가 되는 학과에

서는 온라인으로 수업을 진행하는 데 어려움으

로 작용하고 있다[8-10]. 만일 코로나19 상황이 

지속될 경우 비대면 실기 수업의 지속이 불가

피할 수도 있으므로 이에 관한 대책 마련에 대

한 고민이 필요하다.

향후 보다 효과적인 비대면 수업을 위해 보

완이 필요한 점에 대한 학생들의 의견도 살펴

보았다. 지난 1년간 학생들이 수강한 온라인 수

업을 바탕으로 개선 및 보완되어야 할 점이 무

엇이라고 생각하는지에 대하여 개방형 질문을 

통해 자유롭게 답하도록 하였다. 설문 결과, 총 

35명의 학생이 의견을 제시하였으며, 이중 23

명의 학생이 수업 진행방식과 내용의 질에 대

하여 공통적인 아쉬움을 드러냈다. 앞서 비대면 

전공실기 수업에 대한 만족도 결과에서 볼 수 

있었듯 잦은 수업방식 및 시간 등의 변경으로 

인하여 수업을 제대로 받지 못했다는 점이 주

요 불만이었다. 다음으로 가장 많았던 의견은 

강의 플랫폼의 개선이 필요하다는 의견이었다

(8명). 특히 대학에서 녹화된 동영상 강의가 주

로 업로드되는 학습관리시스템(LMS) 기능이 

다양하지 않고, 잦은 오류가 발생한다는 점에 

대하여 불편함을 느끼는 것으로 나타났다. 이외

에도 교수자 주변에서 발생하는 소음이나 마이

크 음향 문제 등과 같이 설비 문제, 동영상 화

질 문제 등으로 인하여 불편함을 겪었다는 교

수자 책임의 불만 사항도 제시되었다(4명). 이

처럼 학생들은 비대면 수업에서 체계적인 교

수·학습 시스템을 갖춘 환경이 마련되기를 바

라고 있다. 교수자 측에서도 학생들의 몰입도를 

향상시키기 위하여 다양한 디지털 학습도구를 

활용하고, 비대면 상황에서도 원활하게 소통할 

수 있는 방안을 마련해야 한다. 따라서 이와 같

은 학생들의 의견을 보다 적극적으로 반영하여 

향후 비대면 수업에 적절한 교육과정을 개발하

고 적용할 필요가 있다고 생각된다. 그러므로 

비대면 전공실기 수업 운영 방식의 표준화 및 

효율적인 수업 전달을 위한 교수학습방법 개발 



코로나19 발생 이후 일부 지역대학 응급구조학과의 비대면 교육 현황

The Korean Journal of Emergency Medical Services Vol. 26(1)

83

등을 통해 학생들의 집중력을 유지시키고, 성

취도를 높일 수 있는 방법을 마련하기 위한 노

력이 필요할 것으로 보인다.

아울러 본 연구는 학생들의 경험과 인식에 

대한 설문 조사로써 객관적인 자료에 근거한 

것이 아니므로 해석에 주의가 필요하며, 특정 

지역을 중심으로 2개 대학교의 응급구조학과 

학생 202명을 대상으로 설문 조사를 실시하였

으므로 연구 결과를 전국의 응급구조학과 학생

으로 일반화하는 데는 신중을 기해야 한다. 그

러나 코로나19 이후 1년이 지난 시점에서의 응

급구조학과 교육의 상황에 대하여 설문 조사를 

통해 교육대상자들의 경험을 바탕으로 한 비대

면 수업에 대한 의견을 전달하고 있다는 점에 

의의가 있다고 생각된다.

Ⅴ. 결  론

본 연구는 4년제 대학의 응급구조학과 교육 

현장에서 코로나19 확산으로 촉발된 비대면 교

육의 실태와 문제점을 파악하고 개선방안을 찾

고자 시도된 조사연구이다. 충청권, 호남권 소

재의 2개 대학교 응급구조학과에 재학 중인 학

생을 상대로 그들의 1년 동안 경험한 비대면 

수업의 유형과 만족도, 선호도, 불만 사항, 향후 

보완 또는 개선되어야 할 점 등에 대하여 알아

보았다. 대부분의 학생들은 녹화된 동영상 강의

와 실시간 화상 강의 형태로 비대면 수업을 경

험하였다. 즉, 교수자가 사전에 제작한 녹화된 

동영상을 정해진 출석 기간 내에 시청하거나 

실시간에 화상 프로그램을 통해 교수자와의 면

대면 형식의 수업을 듣는 방법으로 학습하였다.

학생들은 비대면 수업에 대하여 시간, 소통, 

이해도 측면에서는 비교적 높은 수준의 만족도

를 보였으나 집중도 측면에서는 상대적으로 낮

은 수준의 만족도를 나타냈다. 불만족의 원인으

로는 강의에 집중하기 어렵다는 점과 강의의 

질 하락 등을 제시하였다. 비대면 전공실기 수

업의 경우, 평균 만족도가 낮게 나타났으며 실

기 과목 특성상 직접 프로토콜에 따라 술기를 

수행해 볼 수 없다는 점과 교수자와의 상호작

용이 충분히 이루어지기 어렵다는 점이 낮은 

점수의 원인인 것으로 나타났다. 이는 실기수업

에 있어 학생들이 교수와의 상호작용을 필요로 

하고 있음을 보여준다. 의외로 향후 비대면 수

업을 희망하는 응답자의 비율과 대면 수업을 

희망하는 비율은 크게 차이가 나지 않는 것으

로 나타났는데, 이 같은 결과가 온라인 수업이 

가진 시간과 장소의 제약 없는 학습과 반복학

습의 편의성 등과 같은 장점으로 인한 것인지

에 대하여는 추가적인 규명이 필요하다.

한편 비대면 수업방식 중에서는 ‘실시간 화

상 강의’ 형식을 가장 선호하는 것으로 나타났

으며 이는 학생과 교수 간 상호작용이 제한적

이나마 이루어질 수 있고 이에 대한 학생들의 

만족이 반영된 결과로 보인다. 따라서 향후 비

대면 수업 진행 시, 양질의 강의를 제공하여 학

생들의 집중력을 높이고 원활하게 소통할 수 

있도록 수업운영 방식에 대한 연구와 기술적 

지원에 대한 논의가 필요할 것으로 생각된다.

마지막으로 본 연구는 특정 지역에 위치한 

대학의 응급구조학과 학생들만을 대상으로 설

문 조사를 통해 자료를 수집하고 분석한 연구

이므로 전국의 모든 응급구조학과 대학에서 이

루어지고 있는 비대면 수업의 현황과는 차이가 

있을 수 있으며 연구결과를 일반화하는 데 제

약이 있다. 그러므로 보다 많은 지역의 학교와 

학생들을 대상으로 한 추가 연구 진행이 필요

할 것이다.
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